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Vadovėlis aukštosioms mokykloms

„Pabaigai akcentuosime svarbiausius geocheminės aplinkos pokyčių teršiamuose spūdinio vandens horizontuose simptomus jų pasirodymo eilės tvarka: deguonies koncentracijos mažėjimas; permanganato skaičiaus didėjimas; karbonatinio vandens kietumo augimas; nitratų nykimas ir amonio koncentracijos augimas; geležies, mangano ir kai kurių kitų metalų kiekio vandenyje išaugimas; sieros vandenilio kvapo atsiradimas; metano pasirodymas. Ir priešingai - iš redukcinės aplinkos perkeltam į deguoninę aplinką požeminiame vandenyje gali padidėti hidrokarbonatų, sulfatų koncentracija, atsirasti geležies nuosėdų ir nitratų.

5.2.4. Šarminė, šarminė sulfidinė aplinka su žemais teigiamais ir neigiamais Eh dydžiais

Ši aplinka gruntinio ir tarpsluoksninio vandens horizontuose formuojasi technogeninėmis, rečiau - gamtinėmis sąlygomis. Šio tipo aplinkos vandenyje paprastai beveik nėra deguonies, jo reakcija šarminė (pH=8 - 10 ir daugiau), jame paprastai daug neoksiduotos  organinės  medžiagos  (5.4  lentelė).  Dažnai  šioje  aplinkoje  susiformuoja palankios sąlygos sulfatų redukcijai, todėl vandens rūgštingumą čia reguliuoja ne tik karbonatų ir hidrokarbonatų hidrolizės reakcijos, bet ir sieros vandenilio produkcija. Dėl sulfatų redukcijos šių anijonų koncentracijos požeminiame vandenyje kartais labai sumažėja [30, 35]. Savo ruožtu sieros sistema suformuoja ir neigiamą Eh potencialą. Sieros junginių transformacijos tokiame vandenyje, pakeltame į žemės paviršių, dažnai yra padidintų SO42- koncentracijų atsiradimo priežastis [12].

Redukcinė aplinka tampa itin palankia amonio kaupimuisi, nors dėl taršos intensyvumo nitratais ir šiuo atveju požeminiame vandenyje kartais gali būti sutinkamos visos trys azoto junginių formos - NO3-, NO2-, NH4+. Organinės medžiagos oksidacijos procese susidaranti angliarūgštė tirpina karbonatus ir didina vandens karbonatinį kietumą arba šarmingumą. Dėl abiejų šių priežasčių vandenyje gali būti daug dvivalentės geležies. Specifinėmis sąlygomis jos šaltiniu gali tapti piritas [12, 35]. 

Tipinė šarminė sulfidinė aplinka su aiškiai išreikštais visais požymiais Lietuvoje nedažnai sutinkama, nes jai susidaryti reikia labai specifinių sąlygų - gipsingų arba piritizuotų sluoksnių, požeminio vandens taršos organine medžiaga, deguonies ir nitratų stygiaus jame. Todėl ją sutinkame tik tokiame taršos židinyje, kaip “Achema”, arba tokiuose specifiniuose objektuose, kaip karstinis rajonas ar Pabartonių vandenvietė Jonavoje, kur sutiktas unikalus palaidotos organinės medžiagos piritizacijos ir vėlesnės jos oksidacijos vandens lygio žemėjimo sąlygomis atvejis [12]. Tačiau šio tipo aplinkos kai kurie požymiai akivaizdūs urbanizuotų teritorijų gruntiniame vandenyje (28(. Jis tampa vis labiau šarminis, bedeguonis, jame akivaizdi nitratų redukcija ir amonio produkcija, kai kada - net sulfatų redukcija. Galutinis šių procesų rezultatas - metano produkcija - tyrinėtas Marijampolėje (neskelbta autoriaus ataskaita(. Jis rodo, kad net gruntinio vandens sąlygomis gali būti pasiekta paskutinė redukcijos procesų stadija - CO2 redukcija ir metano fermentacija“.

