Spalio 27

Ankstyvas rytas ir į smėlio kopą saulės tekančios pasitikti lipu. Spalvos keičiasi neįtikėtinai: buvo rudos kopos, jau rusvos, jau gelsvos. Iš kažkur išlindo šuo, tik fotografuok. Pusryčiai lauke, arbata. Vėl ant kuprių ir atgal. Užeina begalinis noras parūkyti, nuo ko dauguma pralinksmėja. Cigaretę Camel sutraukti ant kuprio – tiesiog būtina. Net (o gal ir) pasekė mano pavyzdžiu. ir paniekina kupras ir kojytėmis pėdina link Mhamid. Tai gerai, bus daug vaizdų ir judesių įamžinta.

Mhamid užsukame į turgų. Daržovės, vaisiai, riešutai. Ir nesuvokiama kainą 640 frankų. Velniai rautų, gal II–asis pasaulinis dar nesibaigė ir prancūzai kolonizavę Maroką vis dar?

Važiuojame link Tazenakht pro Tamegroute, Zagora, Agdz ir kitus miestus. Kalnai, kalnai, kalnai. Kažkur sustojame, apspinta vaikai. Gauna saldainių ir tušinukų. Ir...nežino ką daryti su jais. Išardo, surenka. Tenka parodyti kaip jais galima rašyti. Viskas – kaimas pervardintas į Aprašytųjų Rankų kaimą. 

Nuo Agdz sukame į naują kelią. Tikimės mūsų Mers-Hyunday bus įveikiamas dalykas.

Apie 17 val pasiekiame Tazenakht. Išsirenkame kitą, nei vairuotojas siūlo, viešbutį. Vizitas į miestelį. Ups, pagauna kilimų pardavėjas. Derybos atkaklios ir  bent vienas kilimas tikrai skris Lietuvon.

Spalio 28

Rytas, neatsimenu ar meuzinas iš minareto pažadino. Kartais girdžiu jį, kartais ne. Vietiniai nelabai reaguoja į kvietimą pašlovinti Alachą. Miestelyje rūkas. Kaip vaiduokliai vaikšto vyrai ilgais rūbais su gobtuvais, važiuoja vežimas, asilo tempiamas, vaikai mokyklon, kažkas monitorių gatvės viduriu kažkur neša. Pusryčiaujame ir pirmyn link Tafraoute.

Važiuojame, sustojimas, kava, važiuojame. neduoda leidimo vynui ir alui. verčiasi gegute, 12 kukuoja, siūlo padainuoti ilgiausių. Leidimą gavom ir po 15 min autobusuko ekipažas snaudžia. su vairuotoju kažką derina... lietuviškai..., o autobusukas jau žvengia iš to.

Pasiekiame Tafraoute. Viešbutis „Salama“, šalia turgus. Miestukas toks proletariškas, upė išdžiūvusi ir kaip visad su polimaišeliais ant krūmų. Blūdinėjam aplink jį po kalnelius. Mudu su atrandame Cyber cafe. Laiškučiai link namų, Seimo rinkimų skaičiukai. Nagi, jei premjeru patapo, tai kažkas iš mūsų prašys politinio prieglobsčio Maroke.

Vakarienė neblogame restorane, geras maistas ir marokietiškas vynas.

Spalio 29

Važiuojame. Stop, kiaušinienės negavo. Niekur nevažiuojame. Kiaušinienė, turgus. Važiuojame link mėlynų ir kitų spalvų akmenyno. Juos kokis tai belgų dailininkas nuspalvino. Gal ir gražu. Komentuos kiekvienas atskirai. Taigi vairuotojas Axmed su lietuviškai suderino susitikimo laiką ir vietą. Ieškome vairuotojo su autobusuku, nes jame mūsų pietūs ar priešpiečiai. Alaus turime vieną dozę, sąžiningai dalinamės. Prie šviežios keptos žuvies tiko.

Važiuojame link tikslo – vandenyno. Tai arba Sidi-Ifni arba kitas miestelis prie vandenyno. 

Tenka užvažiuoti į Tiznit – Maroko sidabro sostinę. Ji su blogomis asociacijomis man: turėjau laukti ir moterų ir vyrų prie kavinės gatvėje vienas. Tai nors kadrų prisigaudžiau iš vietinių gyvenimo., ir grižo išsišiepę iki ausų, nes nusipirko maišeliuose daiktų. Matyt, geri daiktai, kad maišiukuose sudėti. Vėl antikvaras, lėkštės, lėkštutės.

Važiuojame kol sutemsta. Sunkiai sekasi rasti viešbutį: tai vietų nėra pakankamai (keista), tai 2 kambariai po 4 vietas (netinka), tai vila visa (ops, su net išbėga iš vilos). Vairuotojas veža į kažkokį miestelį, į kalną. Gražus viešbutis, tik brangokas. Ieškome toliau... Ir neįtikėtina. Belgų kompanija vakarieniauja. Viešbučio restoranas toks šiltas ir malonus, jog apsisprendžiame greitai. Mes Mirleft, viešbutyje Du Sud.
Nesvarbu, jog nėra tualeto ir dušo kambaryje (yra aukšte po tris), užtat vieta labai žavi. Leidžiamės maklinėti po miestelį, grįžtame į viešbučio restoraną. Vakarienė nuostabi, vynas nuostabus, muzika super. Tiesiog juntama hipių dvasia. Nuostabu, labai gera vieta. Po vakarienės dar maklinėjame po miestelį. Lipu ant stogo link žvaigždžių. 

Spalio 30

Rytas ant stogo, ateina, teka saulė, fotografuojame. Pusryčiai, vaikščiojimas po miestelį. Ai, einame su vedliu į kavinę, alaus, vedliui irgi alaus ir trise (,ir aš) pėdiname 1 km link vandenyno. Atbėga gal 5 ar 9 banga ir mes iki klyno šlapi, batai plaukia į vandenyną, alus taip pat. Sugaudom viską ir ant akmenų.

Laikas grįžti. Susirenkame savus iš miestelio ir viešbučio, nusprendžiame čia grįžti, jei nerasime nieko tinkamo Sidi-Ifni mieste. 

Važiuojame prie vandenyno į Aglou Plage. Atopūtis. Saulė, bangos, vanduo, pakrantė. Kas deginasi, kas vaikšto, kas miega gal...

Po pietų lyg ir... norisi alaus ir valgyti. Valgyti per valandą niekas neparuošia, spjaunam į tai ir tenka pasitenkinti alumi. Pirmyn į Sidi-Ifni. O šis mūsų nepasiilgęs. Rezgame mintis su prie gvardijos policijos pastato kaip išsirengti ir naktį praleisti daboklėje. Sulaiko mintis, jog naktų gali būti ir ne viena. Viešbučiai neįtikino mūsų čia pasilikti. Taigis atgal į Mirleft.

Vakarienė dar įstabesnė ir gausesnė. O dar žolytės dūmas.... Ech... Vakarienės tęsinys – antrame aukšte, kur gauname arbatos iš restorano, kai ką iš savo atsargų pasipilstome...

Spalio 31
Nuspręsta – važiuojame į Parc National de Sous Massa. Vanduo upėje žalias, krokodilų nematyti. Augalai, paukščiai, asilu joja, flamingai. Taip iki vandenyno ir nuėjome. Tikėjomės medžių pavėsio, deja.

Pietūs labai retame miškelyje. vis „very good“ giria marokietišką dešrą. Tai visa ir sulapnojo. Kiti tik paragavome. „Very good“ – tikra popierinė dešra, paragauti būtina. O ištraukia dar alaus lietuviško. Pats tas momentas.  Ir dar sūris visur tas pats dėžutėse su karvės šypsena ir auskaru...

Lietus Lietuvoj. Ne velnio, pasirodo ir Afrikoje lyja. Važiuojame į Agadir. 

Miestas naujas ir šviežias, mat 1962 pradėtas iš naujo statyti po 1960 metų baisaus žemės drebėjimo.

Viešbutis su krištolo šviestuvais ir Porche automobiliu šalia.

