UAB "Bitė Lietuva" įkainiai skambinant į užsienį

“Pigesnių tarptautinių skambučių” paslauga – tai paslauga, leidžianti į užsienį skambinti žymiai pigiau.

Skambindami surinkite 1060 kodą - šalies kodą – miesto kodą – abonento numerį.

Kainos nurodytos litais su PVM, sujungimo mokestis netaikomas. Tarifai galioja visą parą.

REGIONAS

 ŠALYS

 TARIFAS

EUROPA

 AIRIJA, ANDORA, ALBANIJA, AUSTRIJA, BELGIJA, BOSNIJA-HERCEGOVINA, BULGARIJA, ČEKIJA, DANIJA, DIDŽIOJI BRITANIJA, ESTIJA, FARERŲ SALOS, GIBRALTARAS, GRAIKIJA, ISLANDIJA, ISPANIJA (KANARŲ SALOS, PITIUSU SALOS, BEKARU SALOS), ITALIJA, KIPRAS, KORSIKA, KROATIJA, LATVIJA, LENKIJA, LIUKSEMBURGAS, LICHTENŠTEINAS, MAKEDONIJA, MALTA, MONAKAS, NYDERLANDAI, NORVEGIJA, PORTUGALIJA, PRANCŪZIJA, RUMUNIJA, SAN MARINAS, SERBIJA-JUGOSLAVIJA, SLOVAKIJA, SLOVĖNIJA, SUOMIJA, ŠVEDIJA, ŠVEICARIJA, TURKIJA, VATIKANAS, VENGRIJA, VOKIETIJA.

 0.50

RUSIJA IR NVS

 ARMĖNIJA, AZERBAIDŽANAS, BALTARUSIJA, GRUZIJA, KAZACHSTANAS, KIRGIZIJA, MOLDOVA, RUSIJA, TADŽIKIJA, TURKMĖNIJA, UKRAINA, UZBEKIJA.

 0.50

ŠIAURĖS IR CENTRINĖ AMERIKA

 ALIASKA, ANGUILA, ARUBA, AMERIKOS VIRGINIJOS SALOS, BELIZAS, EL SALVADORAS, GRENLANDIJA, GVADELUPA, GVATEMALA, HAVAJŲ S, HONDŪRAS, JAV, KAIMANO S., KANADA, KOSTA RIKA, MARTINIKA, MEKSIKA, MONTSERATAS, NIKARAGVA, OLANDIJOS ANTILAI, PANAMA, PUERTO RIKO, ŠV. PJERAS IR MIKELONAS, TERKSO IR KAIKO SALOS, BRITANIJOS VIRGINIJOS SALOS./ TORTOLA.

 0.50

AUSTRALIJA IR RAMUSIS VANDENYNAS

 AMERIKOS SAMOA, AUSTRALIJA, FIDŽIS, GUAMAS, KIRIBATIS, KUKO SALOS, MARŠALO SALOS, MIKRONEZIJA, NAUJOJI KALEDONIJA, NAUJOJI ZELANDIJA, NAURU, NIUJĖ, NORFOLKO SALA, PALAU, PAPUA NAUJOJI GVINĖJA, PRANC. POLINEZIJA, SALIAMONO SALOS, TONGA, TOKELAU, TUVALU, VANUATU, VOLIO IR FUTŪNO SALOS, VAKARŲ SAMOA.

 2.55

PIETŲ AMERIKA, ATLANTO VANDENYNAS IR KARIBAI

 ANTIGUA IR BARBUDA, ARGENTINA, BAHAMOS, BARBADOSAS, BERMUDAI, BOLIVIJA, BRAZILIJA, ČILĖ, DOMINIKA, EKVADORAS, FOLKLENDO SALOS, GAJANA, GRENADA, HAITIS, JAMAIKA, KAMBODŽA, KOLUMBIJA, KUBA, PARAGVAJUS, PERU, PRANC. GVIANA, SURINAMAS, ŠV. ELENOS SALA, ŠV. KRISTOFERIS IR NEVIS, ŠV. LUSIJA, ŠV. VINSENTAS IR GRENADINAI, TRINIDADAS IR TOBAGAS, URUGVAJUS, VENESUELA.

 2.55

AFRIKA

 ALŽYRAS, ANGOLA, BENINAS, BISAU GVINĖJA, BOTSVANA, BURKINO FASAS, BURUNDIS, CENTRINĖ AFRIKOS RESP., ČADAS, DŽIBUTIS, DRAMBLIO KAULO KRANTAS, EGIPTAS, ETIOPIJA, ERITRĖJA, GABONAS, GAMBIJA, GANA, GVINĖJA, KAMERŪNAS, KABO VERDĖ, KENIJA, KOMORAI/MAJOTĖ, KONGAS, LESOTAS, LIBERIJA, LIBIJA, MADAGASKARAS, MALAVIS, MALIS, MAROKAS, MAURITANIJA, MOZAMBIKAS, NAMIBIJA, NIGERIS, NIGERIJA, PIETŲ AFRIKOS RESP., PUSIAUJO GVINĖJA, RUANDA, SENEGALAS, SIERA LEONĖ, SOMALIS, SUDANAS, SVAZILANDAS, SAO TOMĖ IR PRINCIPĖ, TANZANIJA, TOGAS, TUNISAS, UGANDA, ZAMBIJA, ZIMBABVĖ.

 2.55

AZIJA, VIDURINIAI RYTAI IR INDIJOS VANDENYNAS

 AFGANISTANAS, BAHREINAS, BRUNĖJUS, BANGLADEŠAS, BUTANAS, DIEGO GARSIJA, FILIPINAI, HONKONGAS, INDIJA, INDONEZIJA, IRANAS, IRAKAS, IZRAELIS, JAPONIJA, JEMENAS, JORDANIJA, JUNGT. ARABŲ EMYRATAI, KATARAS, KINIJA, KUVEITAS, LAOSAS, LIBANAS, MAKAO, MALDYVAI, MAURICIJUS, MIANMARAS, MONGOLIJA, MALAIZIJA, NEPALAS, OMANAS, PAKISTANAS, PIETŲ KORĖJA, REJUNJONO SALOS, RYTŲ TIMORAS, SAUDO ARABIJA, SEIŠELIAI, SINGAPŪRAS, SIRIJA, ŠRI LANKA, ŠIAURĖS KORĖJA, TAIVANIS, TAILANDAS, VIETNAMAS.

