Muilo riešutai: Aplinkos aspektas
EKOLOGIŠKA
Gamtos žalojimas jau yra žmonijos susirūpinimo centre. Ekologai, biologai ir daug kitų žmonių yra įsitraukę, ieškodami produktų, kurie būtų mažiau žalingi žmonijai ir gamtai. Vis auganti mūsų priklausomybė nuo techninio progreso, kurioje mes matome savęs naikinimą dėl gamtos taršos.Diena iš dienos mes naudojame produktus, kurie žaloja ne tik mus, bet ir gamtą trikdydami ekosistemos pusiausvyrą. Vandens užterštumas, oro užterštumas, triukšmo užterštumas ir daugelis kitų yra pastovi grėsmė mums. Prieš keletą dešimtmečių, buvo nustatyta, kad paprastas rūbų skalbiklis, kurį mes naudojame savo rūbų skalbimui, iš tikrųjų yra žalingas mums, o su laiku suardo ir mūsų rūbus! Šiuose skalbikliuose yra žalingų chemikalų, dažų ir dirbtinių kvapų, kurie lieka rūbuose net juos išskalbus. Šitie nuodingi chemikalai vėliau įsiskverbia į mūsų kraują sukeldami įvairias ligas. Kai bandome žiūrėti iš gamtos pusės, mes suprantame, kad vandenyje, kuris nubėga išskalbus rūbus, yra žalingų chemikalų, kurie sutrikdo vandens ekosistemą. Kad galėtumėte pajusti palengvėjimą, yra vienas produktas, kuris ne tik gali pakeisti šiuos žalingus cheminius skalbiklius, bet taip pat apsaugoti mus ir mūsų brangiąją gamtą.
· Tai 100% augalinė skalbimo/valymo priemonė.Pasižyminti švelniu skalbinių plovimu, jo gilus plovimas taip pat be jokių priekaištų. 
· Riešutų lukštai 100% suskaidomi mikroorganizmų, bekvapiai, palieka natūraliai minkštus skalbinius be jokių papildomų minkštiklių. 

· Riešutų lukštai gali sunaikinti mikrobus, turi gražinančių ir balinančių savybių, taip pat gali pašalinti spuogelius ir šlakelius, padėti išvengti ar išgydyti odos ligas.Nelieka jokių kūnui ar aplinkai žalingų liekanų, netgi naudojant ilgą laiką.
· Vaisus taip pat labai svarbus dėl jo medicininės vertės.  Ajurvedos ir Tibeto medicinos sistemos jį laiko labai naudingu gydant daugelį ligų.

ANTIALERGINĖS SAVYBĖS
· Būdami antialerginiais, muilo riešutai nekenkia rankoms.

· Nealergizuojantys ir ypač tinkantys kūdikių vystyklų ir rūbelių skalbimui.
·  Žmonėms su alergija ir odos ligomis patariama naudoti muilo riešutus maudantis dėl saponino antimikrobinių savybių.
· Juose nėra jokių sintetinių medžiagų, kvapų, pigmentų, antiseptikų ar kitų chemikalų, jie naudojami odos valymui (visam kūnui, veidui, rankoms) ir rūbų skalbimui.

· Nealergizuojantis,  švelnus žmonėms ir gyvūnams. 

EKONOMIŠKA
· 1 kg riešutų lukštų gali būti panaudotas iki 150 skalbimų. 1 kg užtenka 1  metams 4 asmenų šeimai skalbti rūbus.
· Muilo riešutai yra ekonomiški ir jiems yrant nelieka jokių aplinkai žalingų atliekų.

· Spalvų apsauga: dažyti rūbai, tokie kaip džinsai ir marškinėliai, ilgiau išlaiko ryškias spalvas.

· Taupo vandenį, laiką ir elektrą. Nereikia naudoti skalbimo mašinos skalavimo rėžimo
· Puikiai tinka buitinių nuotėkų valymo įrenginiams.
· Neteršiamos vandens sistemos
· Universalus pritaikymas: juos galite naudoti bet kur, kur tik įsivaizduojate, skalbiniams, rankų, kūno prausimui, kaip šampūną, vonioje, virtuvėje, gyvūnų prausimui ir t.t 

· Remiate vietinę ekonomiką tų regionų, kuriuose nuimamas muilo riešutų derlius. Indijos šeimų pajamos dažnai priklauso nuo kelių medžių derliaus.
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